

回忆杀

难忘老师情谊深

我时常会想起教过我声乐的常老师。每次想起她，便有一种温暖在心中环绕。

十年前，常老师是老年大学的声乐教师。那年我刚退休，便插班到她教的班级学习声乐。

因为我是插班生，又是没有一点声乐基础的学员，有点跟不上学习进度。不知是常老师有意还是无意，每次上课之初她都要讲上几句简谱知识，让我这个新生能够尽快地掌握一些乐理。

常老师常对大家说：“我希望同学们不要带着玩的心态来学习声乐，既然学就要学好，出去唱歌，要让别人觉得你的发声很标准，而不是大白嗓，要让人感到很享受。”

在练习发声时，她总是对我们这些没基础、领会慢的老年学员不厌其烦地反复教授，方法通俗易懂，深入浅出。比如发声时，声音要靠后，气往下走，打开胸腔，张

开嘴等等，边说边做示范。她还把嘴张得很大，让我们看她的口型。她的耳朵特别好使，40多个学生，谁发音不准，她都能听出来，并及时地予以纠正。

常老师还时常让同学们到讲台试唱。有时她的眼光投向我，可我像小学生似的，真怕她点名，躲闪着她的目光，没有勇气上台。这时，常老师就会抿嘴微笑一下，幽默地用东北口音夸张地对大家说：“咋回事啊？俺单独教你，咋还不上来啊？瞧不起俺呗！”逗得大家呵呵直笑，缓解了紧张的气氛。还能说啥呢，到前面去试唱，让老师指点吧。

常老师不光教我唱歌，在生活方面对我也很关怀，让我一生难忘。学习声乐第二年春季，我爱人突然得了脑梗住进医院。我只得向常老师请假，整整一个学期没有去上课。转眼到了秋季，我每天都忙着照顾爱人，忙着家务，身心疲惫。

一天，我正在擦地，突然电话响起，我拿起一听，竟然是常老师那富有磁性的声音。她关切地询问我爱人的病情。我说好多了，能扶着他站起来走几步了。常老师说：“我非常理解你现在的处境，因为我也照顾过病人，很能体会你的辛苦。又要照顾老人，又要照顾爱人，真不容易啊，你受累了。”此刻，我的眼泪瞬间涌出。好一会我才说了句，谢谢老师的关心，就什么话也说不出来了。其实我跟常老师除了上课见面，平日里只是简单地问候一下，并没有什么深入交流。但在我有困难需要关怀时，常老师及时地打电话来关怀安慰一名普通学生，怎能不让我感动！

后来常老师又打过几次电话，她像大姐一样安慰我，要照顾好病人，也要照顾好自己，只有你好，你的家人才能好，这是相辅相成的。把心态调整好，不要悲观烦恼，心情好了，生活才会有希望。常老师关

怀的话语，如春风般让我感受到亲切和温暖，我的心情真的逐渐开朗起来。

转眼到了第二年开春，我爱人的病经过一年来的调养，生活基本能够自理了，能独自吃饭、穿衣、上厕所，还可以到院子里锻炼活动了。此时，常老师的话又回响在耳边，如果你爱人能自理，能离开人，你应该从家里走出来换换环境。还是来学学声乐吧，它能调节情绪，愉悦心情。于是，我又走进了常老师的课堂。

现在，虽然常老师退休了，不再教我们声乐了，但她特别令我感念。我不仅跟常老师学到了声乐知识，还学到了她的为人，她的品质，她的慈爱。她在我最困难、最无助的时候给予我关怀和鼓励，帮助我从困境中走出来，每每想起这些，就让我感动，常暖我心。多少个春秋过去了，我依然难忘常老师的深情厚谊。

□周丽纯

祖孙之间

孙子上小学时，同学送给他一棵无花果树苗。我找来一个大花盆，摆放到小花园中，让孙子扶着树苗，我往盆里填土。之后，孙子从家里接来一盆水，浇在花盆中。每天，孙子都要去看看，发现花盆中的土干了，就浇一些水。

冬季来临前，我们就把无花果搬到楼道里；开春后，再搬到花园中。次年，无花果结果了，但只有5个。到了7月，孙子看到无花果一天天长大，非常高兴，伸手就要去摘。我说：“先不要摘，过几天果子由青色变成深红色，熟透了再摘。”孙子说：“爷爷，这几个果子谁也别动，留着我去

摘。”我点头应允。10天后，无花果终于成熟了。孙子迫不及待地吧5个果子全摘下来，回家用水洗过后，孙子说：“爷爷，给你一个，给奶奶一个，剩下的都归我。”我心里好一阵感动，对他说：“我们过去都吃过，你长这么大还是第一次吃无花果，都给你吧！有你这份孝心，爷爷奶奶比吃了果还甜。”

孙子一边高兴地吃无花果，一边问我：“爷爷，无花果不开花，怎么会结果呀？”我说：“你看看《十万个为什么》中的‘植物篇’，上面可能有你需要的答案。”孙子看完书后，恍然大悟：“原来，无花果不

丰收

是没有花，而是花朵藏在果实中，植物学中称为‘隐头花序’。我们平时吃的果实，主要是无花果的花。”说完，他掰开一个无花果仔细观察起来，果然内部有无数个细丝状的小花蕊。他惊奇地说：“我又长知识了，这正是‘看似无花却有花’啊！”

在我和孙子的精心打理下，今年的无花果大丰收，孙子一个人享用不过来，家人都能分享到无花果的美味了，邻居家的小孩路过时也能分享到几个。看着小孩吃无花果时欢快的笑脸，我和孙子的心里也是美滋滋的。

□陈晓明

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1. 站久了脚会酸；2. 鸡把方向跑反了；3. 老王喊一声老张就行了；4. 壁虎。

【看图猜成语】

1. 难分雌雄；2. 鸡飞蛋打；3. 日思夜想；4. 草船借箭。

生

日



今日周岁 万喜万宜

2023年9月17日 星期日

芊蕴，愿你历遍山河，依然觉得人间值得。
尘风不碍汎千里，卓立人间待有期。



吾女周岁，特此登报，
敬告亲友，亦作留念。



快

乐